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                                                                 ВСТУП

Сучасний світ характеризується процесами глобалізації та формування нової геополітичної структури, що зумовлює зростання загроз політичного, екологічного, інформаційного й безумовно економічного характеру для молодих незалежних країн. Тому існування, самозбереження і прогресивний розвиток України як суверенної держави багато в чому залежать від здійснення цілеспрямованої політики щодо захисту її національних інтересів. Основи такої політики визначає Закон України “Про національну безпеку України” [7, преамбула]. 
Національна безпека України досягається шляхом проведення виваженої державної політики відповідно до прийнятих доктрин, концепцій  і програм у таких сферах як політична, економічна, соціальна, військова, економічна, науково-технічна, інформаційна тощо. Серед них, передусім, слід виділити економічну складову. Не випадково Конституція України проголошує, що забезпечення економічної безпеки є однією з найважливіших функцій держави [1, ст. 13].
Характерною рисою сучасного суспільства є розвиток широкого кола господарських відносин, що регулюються нормами права та передбачають взаємну юридичну й економічну відповідальність. Цивілізований світ давно збагнув, що основою держави є правосуддя, яке надає населенню країни та суб’єктам господарювання захищеність і справедливість.
Ефективний розвиток будь-якої держави є неможливим без системи економічних заходів дотримання законодавства у галузі господарської політики. На жаль, кардинальні реформи, що здійснюються в Україні супроводжуються криміналізацією суспільства та зростанням злочинності, особливо в економічній та фінансовій сферах, а це створює реальну загрозу національній безпеці країни.
Тому дослідження реформ, що проводяться в Україні, показує необхідність підвищення ролі фінансово-господарського контролю як важливого інструменту забезпечення економічної безпеки країни. За допомогою економічного контролю держава забезпечує достовірність і доступність інформації про основні показники роботи всіх суб’єктів господарювання та сприяє зменшенню протиправних дій у фінансово-господарській діяльності. Одним із важливих елементів економічного контролю є судово-економічні експертизи.
 Актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю захисту законних економічних інтересів підприємств і окремих громадян у ринкових відносинах. Для досягнення цього потрібні глибокі знання не тільки у правовій сфері, а й у сфері фінансів, ціноутворення, оподаткування, бухгалтерського обліку, економічного контролю та аудиту, аналізу господарської діяльності та інших галузях економіки. Використання цих спеціальних знань для захисту законних прав підприємств і громадян пов’язано, перш за все, з проведенням різних експертиз при вирішенні суперечок у судовому провадженні. Але, як свідчать дослідження, більшість менеджерів підприємств та пересічних громадян чітко не уявляють собі можливість судових експертиз у захисті своїх економічних прав та інтересів.
Проблемами вдосконалення правової регламентації діяльності експертної служби займалися такі вчені як: Аніщенко О. В., Базась М. Ф., Білуха М. Т., Глущенко С. І., Калюга Є. В., Крівцова Т. О., Павлюк Ю. М., Понікаров В. Д., Хомутенко О. В. та інші. 
Дослідники проблематики призначення та проведення судово-економічної експертизи небізпідставно звертають увагу передусім до нагальної потреби розробки відповідної методики проведення судових експертиз, зокрема і судово-економічної. 
Усе викладене свідчить про актуальність дослідження методико-криміналістичних засад призначення та проведення судово-економічної експертизи для позитивних змін політичної й криміногенної обстановки в державі. 
Нормативною базою магістерського дослідження є національне законодавство: Конституція України, Кримінальний кодекс України, Кримінальний процесуальний кодекс України, Закон України “Про судову експертизу”, листи Національного банку України, відомчі Інструкції, зокрема, Інструкція з організації функціонування Інтегрованої інформаційно-пошукової системи органів внутрішніх справ України, Інструкція про призначення та проведення судових експертиз та експертних досліджень, Постанови Пленуму Верховного Суду України тощо. 
Мета та завдання дослідження. Основною метою наукового пошуку є розгляд тактичних прийомів та процесуальних норм організації й проведення судово-економічних експертиз.
Для досягнення мети дослідження були поставлені такі завдання: 
- сформулювати основні загрози національній безпеці України з огляду господарських правопорушень; 
- дослідити особливості економічної безпеки України та вплив на неї господарських правопорушень; 
- визначити слідову картину правопорушень у сфері господарської діяльності; 
- висвітлити особливості призначення судово-економічної експертизи; 
- визначити тактику економічного контролю у виявленні правопорушень; 
- дослідити окремі питання методики проведення судово-економічної експертизи; 
- розглянути значення висновку експерта-економіста та його структуру. 
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані з питаннями призначення та проведення судово-економічної експертизи.
Предметом дослідження є судово-економічна експертиза: поняття, завдання, питання, що вирішуються експертом. 
Структура роботи складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків та списку використаних джерел (83 найменування). Загальний обсяг роботи – 105 сторінок.



























ВИСНОВКИ

Згідно Кримінального процесуального кодексу України при проведенні досудового слідства та розгляду провадження в суді виявленню та доказу підлягають також обставини, що сприяли здійсненню злочинів. У цьому зв’язку висновок експерта-економіста має важливе значення для вирішення правоохоронними органами завдань, пов’язаних із попередженням правопорушень [3, ст.ст. 23, 64].
У межах своєї компетенції експерт-економіст може виявити обставини, що сприяли здійсненню правопорушень в економічній сфері, а також намітити заходи з їх усунення. Висновок експерта може містити вказівки на конкретні обставини, що обумовили чи полегшили скоєння господарських правопорушень. Зокрема, при дослідженні організації бухгалтерського обліку на підприємстві експерт-економіст може встановити відповідність чи не відповідність дій окремих службових осіб вимогам національного законодавства та стандартам бухгалтерського обліку, виявити порушення правил оформлення первинних документів, процесу документообігу, методики складання бухгалтерських записів і організації внутрішнього контролю, які полегшили розкрадання майна, та інших злочинів [79, с. 189].
Експерт-економіст дає свої рекомендації тільки на підставі аналізу первинних документів, облікових регістрів та звітності підприємства, використовуючи свої спеціальні знання і не торкаючись при цьому юридичної відповідальності службових осіб за створення ними умов, що сприяли здійсненню правопорушень. Зокрема, при дослідженні причин, які сприяли утворенню нестач товарно-матеріальних цінностей, експерт може вказати, чи мали місце порушення строків і правил проведення інвентаризацій, неправильне оформлення первинних документів із руху матеріалів, неповне оприбуткування матеріальних цінностей, неправильне застосування норм природної втрати, порушення правил ведення касових операцій тощо. При цьому необхідно підкреслити, які нормативно-правові акти, інструкції, положення порушені, вказати характер цих порушень та винних у цьому осіб.
Тому при призначенні судово-економічної експертизи слідчий або суд, виходячи з конкретних обставин провадження, зобов’язані поставити перед експертом питання про те, які порушення, зміни чи відхилення від встановленого порядку ведення бухгалтерського обліку і звітності, організації внутрішнього контролю та аудиту сприяли скоєнню правопорушень, і які заходи необхідно вжити для їх попередження. Якщо суд (слідчий) не поставив таких питань чи поставив їх не в повному обсязі, експерт-економіст, за своєю ініціативою, може додатково викласти ці питання у своєму висновку.
Для дослідження таких питань експерту-економісту можуть знадобитися додаткові матеріали: акти попередніх ревізій, перевірок та інвентаризацій, копії наказів керівництва організації за результатами проведеного контролю, додаткові пояснення керівника підприємства, головного бухгалтера, матеріально відповідальних і службових осіб, контролерів-ревізорів та інших працівників із цих питань. За вимогою експерта-економіста йому повинні бути надані необхідні додаткові матеріали.
Установивши порушення та недоліки в організації обліку і контролю, що сприяли здійсненню правопорушень у господарській сфері, експерт-економіст може рекомендувати у своєму висновку необхідні заходи щодо їх усунення. Ці рекомендації повинні бути обґрунтовані та конкретні, але при цьому втручання експерта в оперативну фінансово-господарську діяльність підприємства не припускається.
Слідчий (суд) при аналізі висновку експерта-економіста вирішує питання – наскільки повно виявлені експертом обставини, що відносяться до організації бухгалтерського та внутрішнього контролю, які сприяли здійсненню правопорушень, чи підтверджуються вони матеріалами провадження, а також перевіряє обґрунтованість заходів, щодо усунення цих негативних обставин.
При відсутності сумнівів в обґрунтованості висновку експерта-економіста суд може внести окрему ухвалу із зазначенням заходів, що будуть направлені на усунення причин і обставин, які сприяли здійсненню економічних правопорушень.
Важливе значення для успішного проведення судово-економічних експертиз має належне інформаційне забезпечення.
Перелік матеріалів, що направляється експерту-економісту, залежить, перш за все, від питань, поставлених перед ним слідчим або судом із обставин конкретного провадження. Як правило, для експертного дослідження направляються такі об’єкти:
- первинні документи, де зафіксовані господарські операції, які розглядаються у провадженні;
- бухгалтерські та інші облікові регістри, в яких відображаються ці операції;
- комп’ютерна інформація;
- форми фінансової та податкової звітності підприємства;
- акти проведених ревізій;
- матеріали інвентаризацій;
- інші офіційні документи (накази про прийом на роботу та звільнення працівників, трудові договори та контракти, договори про повну матеріальну відповідальність, посадові інструкції, різні довідки тощо);
- протоколи допитів обвинувачуваних і свідків, протоколи обшуку, огляду та виїмки документів;
- неофіційні документи, що мають значення для судово-економічної експертизи;
- висновки експертів інших галузей знань.
Однак основна діяльність експерта-економіста пов’язана з дослідженням облікових та інших економічних документів, які можуть бути джерелами доказів із кримінальних проваджень [3, ст. 99].
У зв’язку із широким упровадженням комп’ютерних технологій в обліковий процес для оцінки і дослідження інформації, що зберігається в комп’ютері і на магнітних носіях, можуть бути використані дані нового виду судових експертиз – комп’ютерно-технічної. Зокрема, серед діагностичних питань, на які може відповісти експертиза комп’ютерних даних, можна виділити такі: 
1. Яка бухгалтерська програма використана в комп’ютері?
2. Чи є дана програма ліцензійною (несанкціонованою) або копією, оригінальною розробкою?
3. Чи використовувалися для обмеження доступу до інформації паролі, приховані файли, програми захисту тощо? Який зміст прихованої інформації?
4. Чи можливо відновлення стертих файлів? Яке зміст відновлених файлів?
Оскільки результати комп’ютерно-технічної експертизи, особливо дослідження її програмного забезпечення, прямо залежать від збереження інформації на внутрішньому і зовнішньому магнітних носіях, необхідно при вилученні об’єктів і підготовки їх для експертизи, дотримуватися ряду правил, що виключають навмисне псування чи знищення даних, що зберігаються в комп’ютерах. У таких випадках, необхідна участь фахівця в області електронної обчислювальної техніки при проведенні слідчих дій, тому що для приховування інформації на комп’ютерах можуть бути встановлені спеціальні захисні програми, що за певних умов автоматично роблять повне чи часткове стирання інформації. Тому для збереження облікової інформації при розслідуванні кримінальних проваджень з економічних злочинів, вилучаються всі наявні на об’єкті комп’ютери і магнітні носії.
Експерт-економіст може досліджувати тільки ті документи, що вже оглянуті, знаходяться у проваджені і пред’явлені йому слідчим чи судом. У провадженні може знаходитися кілька екземплярів того ж самого документа, що дозволяє експерту більш усебічно досліджувати конкретну операцію. Якщо в основу дослідження покладена тільки ксерокопія документа, то експерт повинен згадати про це у своєму висновку. Другий і наступний екземпляри того ж самого документа, написані через копіювальний папір, не завжди є точними копіями першого екземпляра і для експерта- економіста вони є самостійними об’єктами дослідження.
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